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  Atleta Lucarelli Viola
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo
dalla A.S.D. LIFE CLUB VOLLEY
La Commissione Tesseramento composta da:

Avv. Luciano Mennella


(Presidente f.f.)

Avv. Sara De Angelis


(Relatore)

Avv. Domenico Naso


(Assistente)

Avv. Francesco Renzulli

(Componente)

**********

Viola Lucarelli ha fatto ricorso alla potestà della CTA allo scopo di sentir dichiarare sciolto il vincolo per giusta causa che la legava alla A.S.D. Life Club Volley. A fondamento della domanda svolta l’atleta affermava che, dopo essere stata ceduta in prestito dal proprio sodalizio che militava in serie B/2, aveva partecipato al campionato di serie C/F ottenendo col sodalizio in prestito la promozione in serie B/F.
Posto che la società di appartenenza aveva rinunciato al campionato di serie B retrocedendo in serie D, l’atleta eccepiva una “decrescita tecnica” in grado di giustificare lo svincolo. Il sodalizio si costituiva chiedendo il rigetto della domanda perché infondato.

Esperito negativamente il tentativo di conciliazione, ed esaurita una breve discussione durante la quale i comparenti ribadivano i loro reciproci punti di vista, il procedimento veniva trattenuto in decisione.

MOTIVI DELLA DECISIONE
La domanda non è fondata e va pertanto rigettata. Invero, poiché possa a buon diritto parlarsi di “decrescita tecnica” come motivo abilitante lo svincolo per giusta causa, debbono contemporaneamente verificarsi due presupposti uno di natura oggettiva e l’altro soggettivo.
Il primo che il sodalizio abbia militato in una serie superiore e per propria deliberata scelta abbia rinunciato al diritto di proseguire l’attività in quella serie “decrescendo” di almeno due livelli rispetto all’iniziale; il secondo che l’atleta abbia militato nella serie superiore di almeno due livelli rispetto a quella di destinazione.

Nel caso di specie se per un verso è vero che il Life Club Volley è volontariamente disceso dalla B/2F alla D è anche vero che la ragazza aveva partecipato per gli anni in prestito ai campionati di serie C/F, sicché (come da costante orientamento di questa Commissione) non vi sarebbe il duplice salto in decrescita dell’atleta, con l’ovvia conseguenza che la domanda non appare fondata e come tale dovrà essere respinta.
      




P.Q.M.

Rigetta la domanda, dispone l’incameramento della tassa versata dall’atleta e la restituzione di quella versata dal sodalizio.
Affissione albo 5ottobre 2012










F.to Il Presidente f.f.
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