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Riunione del 18 Gennaio 2012
17.11.12  PROCEDIMENTO DISCIPLINARE NEI CONFRONTI DI:
- Franco Revelant, n.q. di Presidente p.t. della S.D. Pallavolo Sangiorgina;
-
Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina n.p. del Presidente p.t.;

Sono presenti:  - Avv. Thomas      Martone 
– Presidente f.f.


         
   - Avv. Andrea      Ordine 
– Componente



     
   -Avv. Francesca R.Pettinelli   – Componente/Relatore

Con relazione ex art. 72 Reg. Giur. del 12 Dicembre 2011, la Procura Federale richiedeva a questa Commissione Giudicante Nazionale di procedere all’instaurazione del giudizio, ai sensi dell’art. 73, comma 2, Reg. Giur. in relazione ai seguenti capi di incolpazione regolarmente contestati:
- FRANCO REVELANT, nella qualità di Presidente della Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina, per avere in data 7 settembre 2011 effettuato on line il primo tesseramento dell’atleta minorenne Camilla Egle Cinti, senza che né dall’atleta né dai genitori esercenti la patria potestà fosse mai stato sottoscritto un modulo di primo tesseramento presso la Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina, con violazione dell’art. 17, Statuto FIPAV e dell’art. 19, R.A.T. FIPAV, nonché della disposizione contenuta nelle Norme di Affiliazione e Tesseramento FIPAV in virtù della quale “il Presidente della Società che esegue on line il primo tesseramento, ha l’obbligo di garantire la completezza e l’autenticità della firma dell’atleta”; 
- SOCIETA’ DILETTANTISTICA PALLAVOLO SANGIORGINA, in persona del Presidente pro-tempore, sig. Franco Revelant, per avere in data 7 settembre 2011 effettuato on line il primo tesseramento dell’atleta minorenne Camilla Egle Cinti, senza che né dall’atleta né dai genitori esercenti la patria potestà fosse mai stato sottoscritto un modulo di primo tesseramento presso la Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina, con violazione dell’art. 9, Statuto FIPAV, dell’art. 17, Statuto FIPAV e dell’art. 2 R.A.T. FIPAV, nonché della disposizione contenuta nelle Norme di Affiliazione e Tesseramento FIPAV in virtù 
della quale “il Presidente della Società che esegue on line il primo tesseramento, ha l’obbligo di garantire la completezza e l’autenticità della firma dell’atleta”, ed in virtù di quanto disposto dall’art. 55, n. 3, Regol. Giur. FIPAV. 
La CGN, in relazione ai predetti capi di incolpazione, deliberava di procedere all’instaurazione del procedimento disciplinare e disponeva la convocazione degli incolpati all’udienza del 18 Gennaio 2012 alla quale nessuno compariva per quest’ultimi. 
**********

La Commissione Giudicante Nazionale, letti gli atti ed esaminati i documenti, udita la relazione della Procura Federale che insiste nella relazione ex art. 72 lett. c) Reg. Giur., 
OSSERVA
Con esposto del 18 Ottobre 2011, i genitori esercenti la potestà sull’atleta minorenne Camilla Egle Cinti, nonché quest’ultima personalmente, comunicavano all’Ufficio Tesseramento Atleti della FIPAV di non aver mai sottoscritto il modulo di primo tesseramento in favore della Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina. 

Tuttavia, risultando effettuato on line, a cura della Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina il primo tesseramento (7 Settembre 2011) dell’atleta Camilla Egle Cinti, l’Ufficio Tesseramento della FIPAV, con provvedimento del 2 Novembre 2011, revocava il tesseramento di tale atleta dal predetto Sodalizio, trasmettendo gli atti alla Procura Federale per quanto di competenza.
La responsabilità degli incolpati è documentalmente provata e giustifica la richiesta sanzione disciplinare.

Peraltro le suddette circostanze, puntualmente contestate, sono state confermate dagli incolpati i quali hanno ammesso (dapprima innanzi alla Procura Federale e, successivamente, innanzi a questa Commissione) di aver effettuato il primo tesseramento on line dell’atleta Cinti, anche se per mero errore. 

Gli addebiti mossi nei confronti degli incolpati trovano fondamento nelle norme di affiliazione e tesseramento FIPAV che prevedono in capo ai Presidenti dei Sodalizi che chiedono il tesseramento, l’obbligo di verificare la completezza e l’autenticità delle sottoscrizioni degli atleti sui relativi moduli, ovvero di chi ne esercita la potestà genitoriale in caso di minori, prima dell’inoltro in via telematica.

Sul punto si osserva che le motivazioni addotte dagli incolpati a loro giustificazione non possono trovare accoglimento, atteso che le procedure di tesseramento on line e le relative norme di applicazione, non possono essere ignorate né, tantomeno, disconosciute dai Sodalizi, tenuto conto, tra l’altro, che tali procedure di tesseramento, salvo lievi variazioni succedutesi nel tempo, sono adottate dalla FIPAV da più stagioni sportive e facilmente desumibili dalle norme e regolamenti federali.

Ad ogni buon conto, questa Commissione considera la condotta posta in essere dagli incolpati priva di dolo e, pertanto, ritiene opportuno adeguare l’entità della sanzione come in dispositivo. 

P.Q.M.

La Commissione Giudicante Nazionale

Dichiara gli incolpati responsabili per i fatti loro ascritti, come evidenziati e, per l’effetto, dispone applicarsi le seguenti sanzioni:

· FRANCO REVELANT, nella qualità di Presidente pro-tempore della Società Dilettantistica Pallavolo Sangiorgina, sospensione da ogni attività federale per mesi DUE, fino al 27 marzo 2012
· SOCIETA’ DILETTANTISTICA PALLAVOLO SANGIORGINA, nella persona del Presidente pro-tempore, sanzione pecuniaria di €200,00.









  Il  Presidente f.f.







       f.to Avv.Thomas Martone
Roma, 27 Gennaio 2012
