COMMISSIONE APPELLO FEDERALE –  C.U. n.18 del 20 marzo 2012

Riunione dell’8 marzo 2012

Presidente:

Avv. Antonio Ricciulli

Componenti:

Avv. Massimo Rosi

(Relatore)





Avv. Massimo Vergara Caffarelli

CAF/17/2012 – Appello della tesserata Michela Marrone dirigente del Società Sportiva SPAZIO LIBERO (AQ),  avverso i provvedimenti adottati dal G.U.P. L’Aquila con decisione C.U. n. 13 del 22.2.2012 (sospensione da ogni attività federale per la durata di gg. 21 per aver utilizzato il sodalizio di appartenenza una giocatrice fuori quota nel campionato U18/F per n. 3 incontri).

LA CAF

Letti gli atti ufficiali e l’atto di appello;

udito il difensore e l’appellante personalmente all’udienza del 8 Marzo 2012;

atteso che il Presidente della commissione aveva già accolto l’istanza di sospensione dell’esecutività della sentenza di primo grado;

OSSERVA

Con il primo motivo d’appello viene  eccepita l’illegittimità del provvedimento impugnato, per essere stato lo stesso adottato oltre i termini di cui all’art. 100 del Reg. Giurisdizionale.

Con il secondo si evidenzia il difetto di legittimazione passiva dell’appellante, che rivestiva la sola carica di dirigente accompagnatore della squadra ed  in quanto tale,  non aveva preso parte alle decisioni relative allo schieramento degli atleti in campo.

MOTIVI DELLA DECISIONE

Esaminando l’eccezione di carenza di legittimazione passiva, poiché assorbente rispetto all’altro motivo,  va dichiarata l’effettiva estraneità di un dirigente accompagnatore  nella scelta degli elementi della squadra da schierare in campo e comunque la mancanza in capo allo stesso di qualsiasi responsabilità in merito all’accertamento del rispetto del limite di età delle giocatrici.

Si tralascia l’esame del primo motivo risultando assorbente e prevalente quello accolto.

PQM

Accoglie l’appello proposto dalla dirigente Marrone Michela e dispone restituirsi la tassa versata.








   F.to Il Presidente









Avv. Antonio Ricciulli
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