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       Atleta Giovanni Franco 
PREMESSO 
· che con Provvedimento PROT/TESS/000463/19, emesso in data 21.3.2019 e notificato in data 2.4.2019, l’Ufficio Tesseramento ha deliberato la revoca del primo tesseramento dell’atleta Franco Giovanni dalla ASD Basiglio Volley MI3, con trasmissione degli atti alla Procura Federale per quanto di competenza;

·  che avverso detto provvedimento, in data 17.4.2019, è stato proposto ricorso dalla ASD Basiglio Volley MI3, dinnanzi alla Commissione Tesseramento Atleti, senza provvedere al contestuale versamento del contributo previsto dal Regolamento;
Tutto ciò premesso, la CTA riunitasi all’udienza del 16.7.2019 ha disposto quanto segue
MOTIVI DELLA DECISIONE
Il ricorso è improcedibile per omesso versamento del contributo di giustizia.
Invero, ai sensi del Regolamento giurisdizionale, artt. 7 e 66, l’ammissibilità del ricorso è subordinata al versamento della tassa di euro 150,00, a titolo di contributo per l’accesso ai servizi di giustizia; copia del suddetto versamento deve essere allegata al ricorso, a pena di improcedibilità dell’istanza.

Nel caso di specie, tale copia non è stata allegata né è risultato alcun versamento ad opera del Sodalizio, anche a seguito degli accertamenti disposti dalla scrivente Commissione
      




P.Q.M.

La Commissione Tesseramento Atleti dichiara il ricorso improcedibile
Affissione albo, 30 Luglio 2019
F.to Il Presidente 
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