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Atleta Leonardo Canenti
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo dalla società ASD Marino Pallavolo
La Commissione Tesseramento Atleti  composta da:

Avv. Patrizia Soldini

(Presidente)

Avv. Cristina Pettinelli

(Vice Presidente)

Avv. Ilaria Pietroletti

(Componente)
Avv. Veronica Savarese

(Componente)
Avv. Francesco De Ficchy      (Componente)
**********
PREMESSO CHE

Con ricorso del 10.11.2018  l’atleta Leonardo Canenti, richiedeva lo scioglimento del vincolo di tesseramento con la ASD Marino Pallavolo per il trasferimento del luogo di residenza della famiglia  in una regione diversa rispetto alla precedente. 
All’udienza del 12.12.2018 erano presenti l’atleta Canenti Leonardo, con i genitori. La società ASD Marino Pallavolo è ammessa alla discussione orale. Sono presenti il Presidente del sodalizio con l’avv. Francesca Pagliara.
A fondamento della domanda, l’atleta  precisava che il cambio della residenza era essenzialmente dovuto a problemi  familiari ed al trasferimento per motivi lavorativi della di lui madre presso altra città, ribadendo tutte le circostanze a fondamento della richiesta di scioglimento del vincolo illustrate nel ricorso.
La società ASD Marino Pallavolo, fa rilevare che l’atleta Canenti Leonardo ha partecipato nella stagione sportiva 2017/2018 al Trofeo dei Territori organizzato dal CT FIPAV ROMA, ed invoca, quindi, l’applicazione dell’art. 35 comma 2 del R.A.T.  
La Commissione Tesseramento Atleti, avendo appurato tale circostanza i esclusivamente in sede di discussione, trattiene la causa in decisione.
MOTIVI

La Commissione Tesseramento Atleti accertato, a mezzo dell’ Ufficio Tesseramento, che l’atleta Leonardo Canenti ha effettivamente preso parte al Trofeo dei Territori in data 3 marzo 2018 e  in data 25 Marzo 2018 dispone ex  art. 35 comma 2 del R.A.T che “lo scioglimento del vincolo per giusta causa non è ammissibile per gli atleti che, nella stagione sportiva al cui termine si richiede, abbiano fatto parte di rappresentative nazionali, regionali e provinciali, a meno che l’associato vincolante abbia ceduto il titolo sportivo o abbia rinunciato all’iscrizione ad un campionato” 

P.Q.M.

rigetta il ricorso proposto dall’atleta Leonardo Canenti.

 Dispone l’incameramento della tassa versata dall’atleta e la restituzione della tassa versata dal sodalizio
Affissione albo 17 Gennaio  2019










F.to Il Presidente
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