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Atleta Sabina Paraninfi
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo dalla società ASD Terzo Millennio

La Commissione Tesseramento Atleti composta da:

Avv. Patrizia Soldini


(Presidente)

Avv. Veronica Savarese

(Componente)

Avv. Ilaria Pietroletti

(Componente)

**********

Letto il ricorso, esaminata la documentazione prodotta, all’esito dell’istruttoria e della riunione fissata per il giorno 11 dicembre 2019 per la discussione di merito, sentite le parti presenti in tale sede

PREMESSO

Con ricorso ritualmente notificato, l’atleta Sabina Paraninfi, per tramite dei genitori esercenti la potestà, signori Stefano Paraninfi e Valentina Longhi, ha adito Codesta CTA al fine di sentir dichiarare lo scioglimento del vincolo per giusta causa, esistente con la Asd Terzo Millennio.

A fondamento della proposta domanda ha dedotto: a)  di esser tesserata dalla stagione 2018-2019 con il sodalizio resistente; b) di non aver mai sottoscritto il c.d. modello F, piuttosto, un mero foglio con succinte indicazioni; c) di aver sempre ricevuto garanzie, in forma orale, sulla possibilità di libero trasferimento in altra società; d) di non aver ricevuto alcuna convocazione per la presente stagione agonistica e di essere in possesso di un certificato medico sportivo scaduto in data 6.11.2019, giammai rinnovato dalla Asd Terzo Millennio.

Tra i motivi a fondamento del ricorso, ha altresì evidenziato che la società di appartenenza svolge attività presso palestre ubicate in zona assai lontana dalla propria abitazione e difficili da raggiungere con i mezzi di trasporto; in tal senso, ha indicato che le sarebbe più comodo allenarsi con la ASD Basket Tuscolano, la cui sede si trova a pochi metri da casa in una zona più agevole.  L’atleta ha precisato, altresì, di aver già svolto alcuni allenamenti con la suddetta società, circostanza inizialmente accettata dal Sodalizio resistente ma che, successivamente, ha condotto al deferimento della giovane, in uno con il Basket Tuscolano, alla Procura Federale.

Tale ultimo accadimento, si legge in atti, ha creato un forte clima di tensione tra le parti.

Il ricorso è stato ritualmente preceduto da apposita lettera di messa in mora nella quale risultano indicati i seguenti motivi di diritto, ai fini dello scioglimento del vincolo: “1.mancanza di informazioni fornite dalla società in merito all’assunzione di un vincolo decennale; 2. lontananza nonché mancanza di un accesso sicuro delle palestre (…); 3. manifesta incompatibilità da parte dei sottoscritti (ndr. Genitori) nei confronti del Presidente del Terzo Millennio”.

Il sodalizio, regolarmente intimato, non ha fornito riscontro né alla lettera di messa in mora, tantomeno al ricorso introduttivo del presente procedimento.

Alla riunione del 11.12.2019, alla quale risultava presente l’atleta di persona, con i genitori ed il procuratore sportivo, dott.ssa Mattucci, previa verifica della regolarità delle notifiche di tutti gli atti, è stata dichiarata la contumacia della ASD Terzo Millennio.

Il Presidente della CTA, dopo breve introduzione della questione, ha invitato la ricorrente ad esporre le ragioni della richiesta di scioglimento del vincolo: la sig.ra Paraninfi, unitamente al procuratore, si è riportata agli atti ed ha insistito per l’accoglimento delle conclusioni ivi rassegnate.

MOTIVI DELLA DECISIONE

Il ricorso è infondato e deve essere rigettato.

Preliminarmente va rilevato che i motivi sub lettera d) in parte motiva, relativi alla mancata convocazione dell’atleta per la presente stagione agonistica ed all’omessa visita medica, seppur indicati nel ricorso, non risultano elencati nella lettera di messa in mora, di guisa che non possono essere oggetto di esame nella odierna sede e ne va dichiarata l’inammissibilità.

Quanto alle restanti motivazioni, esse appaiono oltremodo generiche e prive di fondamento: invero, non risulta provato che il Sodalizio, dall’annata 2018-2019, stagione del primo tesseramento dell’atleta, abbia cambiato la propria sede e/o i locali presso cui svolge l’attività della pallavolo.

In conseguenza, l’esatta ubicazione delle palestre presso cui potersi allenare, era ben nota alla ricorrente sin dal suo tesseramento ed il mero desiderio di scegliere, un anno dopo, una situazione di maggior prossimità rispetto alla propria abitazione, non può essere addotta a valido motivo per lo scioglimento del vincolo sportivo.

P.Q.M.

La Commissione Tesseramento Atleti:

-  rigetta il ricorso proposto dai signori Stefano Paraninfi e Valentina Longhi, n.q. di esercenti la responsabilità genitoriale sulla figlia minore Sabina Paraninfi, disponendo l’incameramento della tassa versata dall’atleta.

Affissione albo 20 Dicembre 2019











F.to Il Presidente











Avv. Patrizia Soldini
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