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Atleta Kirill Listratov 
La Commissione Tesseramento Atleti composta da:

Avv. Patrizia Soldini

(Presidente)

Avv. Veronica Savarese

(Componente)

Avv. Ilaria Pietroletti

(Componente)
PREMESSO IN FATTO 
Con Provvedimento prot. 01160/19, emesso in data 18.10.2019 e ritualmente notificato, l’Ufficio Tesseramento ha deliberato la “revoca dell’omologa del tesseramento dell’atleta Kirill Listratov in prestito alla società ASD Pallavolo Tigano dalla Società Impavida Ortona Ssd a r.l., in osservanza a quanto stabilito dall’art. 28 R.A.T., per mancanza valido permesso di soggiorno”

Con ricorso ex art. 62 e segg. Regolamento Giurisdizionale FIPAV, del 5.11.2019, la Impavida Pallavolo Ortona S.SD., in persona del suo legale rappresentante pro tempore, a patrocinio dell’avv. Nicola Napolione ha adito codesta CTA al fine di ottenere la revoca del provvedimento dell’Ufficio Tesseramento di Roma, reso in data 18.10.2019, prot. 01160/19, con il quale è stata decretata la revoca dell’omologa del tesseramento del giocatore ai sensi e per gli effetti dell’art. 28 R.A.T. secondo comma, che così recita: “

L'omologazione deve essere revocata se è stata ottenuta attraverso la produzione di documenti falsi…
A fondamento della proposta domanda l’Avv. Napolione ha dedotto partitamente:

- che l’atleta Kirill Listratov, di nazionalità russa, è stato tesserato dalla Impavida Pallavolo Ortona S.SD., con modulo F1 di primo tesseramento il 30.1.2014, inquadrato come “atleta straniero over 16 mai tesserato con federazione straniera, quindi in quota italiani, attesa la puntuale documentazione prodotta come richiesta dal regolamento;

- che, sempre in ottemperanza al Regolamento, l’atleta ha disputato con il sodalizio di appartenenza i campionati di categoria giovanile per le stagioni sportive 2013/2014 e 2014/2015 e di campionato di serie C successivamente in prestito con la Pallavolo Cinquefrondi nell’annata agonistica 2015/2016ed infine nel 2016/2017 in serie A2 con l’Impavida Pallavolo Ortona e 2017/2018 in serie B, con la Pallavolo Potenza e nel 2018/2019 con la Pallavolo Sabaudia. Nel luglio 2019 il tesserato veniva trasferito in prestito alla Società Franco Tigano Palmi iscritta al campionato di serie A3M;

- che, essendo in corso le pratiche per il rinnovo del permesso di soggiorno e del passaporto in scadenza, l’atleta era costretto a rientrare in Russia;

- che tali circostanze erano state comunicate all’Ufficio Tesseramento che avrebbe dovuto, se del caso - attesa l’esecuzione delle pratiche burocratiche per l’ottenimento di un permesso di soggiorno ai fini di studio, avendo l’atleta al momento quello necessario per espletare le pratiche di iscrizione al corso di studi nell’Università di Reggio Calabria –solamente sospendere il tesseramento del Kirill presso il sodalizio Pallavolo Franco Tigano Palmi.

Alla riunione del 11.12.2019, l’Avv. Napolione si riportava al proprio scritto difensivo, chiedendo l’accoglimento delle ivi precisate conclusioni e produceva, la fotocopia del passaporto e del visto rilasciati all’atleta, nelle more dell’instaurato procedimento.

Presente anche l’Ufficio Tesseramento Fipav.
La CTA tratteneva la causa in decisione

MOTIVI DELLA DECISIONE
Il ricorso va rigettato per le seguenti ragioni:

L’Ufficio Tesseramento di Roma ha, ai sensi e per gli effetti dell’art. 28 R.A.T. revocato l’omologa del tesseramento dell’atleta in assenza di valido documento per il tesseramento, laddove Kirill Listratov non aveva un valido documento di soggiorno in Italia.

Tanto è vero che proprio il visto, prodotto in udienza dall’Avv. Napolione, perché solo dopo l’incardinamento della presente procedura è stato ottenuto dall’atleta, è stato rilasciato dal competente ufficio, a far data dal 6.12.2019 (sino al 7.7.2010)

Così a voler intendere che prima di tale data il Kirill non aveva un visto idonea e finalizzato ad ottenere il tesseramento italiano.

Parimenti il passaporto ha validità dal 26.11.2019 al 26.11.2029.
Cosicchè è evidente che, sebbene l’atleta sia stato concesso il prestito dalla Pallavolo Ortona alla Pallavolo Franco Tigano Palmi, il Kirill non avrebbe potuto giocare attesa la carente documentazione non essendo in possesso quale atleta extracomunitario né di valido permesso di soggiorno, né di valido passaporto.








P.Q.M.

la Commissione Tesseramento Atleti rigetta il ricorso ed incamera la somma versata per l’instaurazione del procedimento.
Affissione albo, 20 Dicembre 2019



F.to Il Presidente 
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