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       Atleta RINALDI PETRA 
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo dalla società ASD               PALLAVOLO S. GIUSEPPE VIRTUS
La Commissione Tesseramento composta da:

Avv. Patrizia Soldini


(Presidente)

Avv. Cristina Pettinelli

(Vice Presidente)

Avv. Veronica Savarese

(Componente)

Avv. Ilaria Pietroletti


(Componente)

Avv. Francesco Renzulli

(Componente)

**********

Letto il ricorso, esaminata la documentazione prodotta, all’esito dell’istruttoria e della riunione fissata per il 16 Gennaio 2019 per la discussione di merito, sentite le parti presenti in tale sede

PREMESSO CHE
· con lettera raccomandata a.r. del 12.10.2018, l’atleta Rinaldi Petra chiedeva, in via amichevole, alla ASD Pallavolo S. Giuseppe Virtus lo scioglimento del vincolo poiché detta società aveva dimostrato totale disinteresse nel corso della passata e della presente annata agonistica per le sorti della ricorrente;

· il sodalizio non riscontrava tale comunicazione;

· l’atleta presentava, dunque, ricorso chiedendo lo scioglimento del vincolo dalla società resistente poiché quest’ultima, come già sopra precisato, dal mese di gennaio 2018 aveva manifestato un costante disinteresse per la partecipazione della ricorrente all’attività agonistica con conseguente pregiudizio della sua crescita tecnica; tale disinteresse si sarebbe manifestato anche con la mancata convocazione della stessa all’inizio della attuale stagione sportiva da parte del sodalizio e con la mancata sottoposizione della medesima atleta alla rituale visita medica di idoneità; la sig.a Rinaldi, rilevava, inoltre, il definitivo deterioramento dei rapporti personali con il sodalizio;      
· la società si costituiva in giudizio, contestando tutto quanto ex adverso dedotto e prodotto ed in particolare specificando come fosse stata l’atleta di sua spontanea volontà ad abbandonare l’attività sportiva per quanto attiene la stagione passata e in ordine alla stagione attuale come la stessa attività sportiva fosse iniziata in ritardo e solo dopo il giorno 8.10.2018 ed in ogni caso che la società aveva avuto conoscenza della circostanza che la Rinaldi si stesse allenando senza permesso con il Portotorres Volley. Il sodalizio precisava, poi, che la certificazione medica dell’atleta era valida sino al giorno 18.12.2018 e che dal giorno 17.12.2017 non vi era stato più alcun contatto tra le parti;

· alla riunione del 16 Gennaio 2019 presenziava personalmente l’atleta mentre nessuno compariva per il sodalizio;

· il Presidente della Commissione avv. Patrizia Soldini introduceva la discussione effettuando una breve relazione;

· durante la discussione, parte ricorrente ribadiva i motivi posti alla base del proprio ricorso del quale chiedeva l’accoglimento;
· la causa veniva trattenuta in decisione.

MOTIVI DELLA DECISIONE
Il ricorso è fondato e merita di essere accolto, apparendo sussistere gli estremi dello scioglimento in via coattiva richiesti dall’art. 35 comma 1 lettera b) del RAT il quale prevede che: “Il vincolo può essere sciolto per giusta causa quando l’interruzione definitiva del vincolo risulti equa dopo avere contemperato l’interesse dell’atleta con quello dell’associato nel quadro delle direttive della FIPAV ai fini dello sviluppo della disciplina sportiva della pallavolo”.
In particolare, dagli atti di causa appare incontrovertibile che il sodalizio abbia manifestato il proprio disinteresse nei confronti dell’attività agonistica della ricorrente, così come attestato dallo stesso nella propria memoria difensiva laddove precisa di non aver avuto più alcun contatto con la Rinaldi dal giorno 17.12.2017.

La reiterata volontà da parte della società di non inviare alcuna comunicazione alla Rinaldi con la quale chiedere alla stessa di riprendere la partecipazione all’attività agonistica, senz’altro può essere considerata quale esplicitazione di un disinteresse alle sorti sportive dell’atleta ed un suo percorso di crescita tecnica.

Tale disinteresse ha causato un indubbio pregiudizio alla giocatrice con le conseguenze previste dall’ordinamento della FIPAV.   

Questa Commissione ritiene, quindi, che il sodalizio sia venuto meno ai doveri di lealtà e probità sportiva sanciti all’art. 2 comma 2 del R.A.T. per i motivi sopra indicati.
I restanti motivi di ricorsi sono da ritenersi assorbiti.

      




P.Q.M.

La Commissione Tesseramento Atleti accoglie il ricorso proposto dall’atleta Rinaldi Petra, disponendo lo scioglimento del vincolo per giusta causa dell’atleta medesima dalla ASD Pallavolo S. Giuseppe Virtus, la restituzione alla ricorrente della somma versata per l’instaurazione del procedimento e l’incameramento di quella corrisposta dal sodalizio.
Affissione albo, 25 Gennaio 2019









F.to Il Presidente 
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