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Atleta Marilisa Stefani
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo dalla società ASD Pallavolo Carrarese
La Commissione Tesseramento Atleti  composta da:

Avv. Patrizia Soldini

(Presidente)

Avv. Cristina Pettinelli

(Vice Presidente)

Avv. Ilaria Pietroletti

(Componente)
Avv. Veronica Savarese

(Componente)
Avv. Francesco De Ficchy      (Componente)
Avv. Francesco Renzulli         (Componente)
**********
PREMESSO CHE

Con ricorso del 7.11.2018  l’atleta Marilisa Stefani, a mezzo dei propri procuratori, richiedeva lo scioglimento “del vincolo di tesseramento con la ASD Pallavolo Carrarese al fine di poter proseguire l’attività pallavolistica presso altro sodalizio, avente sede presso la propria zona di residenza, senza condizionamento né pretesa economica alcuna, avendo già corrisposto più del dovuto”. 

A fondamento della domanda, l’atleta Stefani deduceva: 1) di essersi tesserata con la pallavolo Carrarese a fronte della garanzia di partecipazione ad un campionato di serie nazionale; 2) che tale prospettiva aveva giustificato il suo trasferimento dalla sede di Correzzola (PD) alla sede di Carrara (MS); 3) che tra le parti era intervenuto un accordo per “l’inserimento dell’atleta in categoria di serie nazionale”; 4) che, tuttavia, tale condizione era venuta meno nella stagione 2018-2019, partecipando il sodalizio al campionato di serie C nazionale; 5) che per tale ragione la permanenza dell’atleta a Carrara era divenuta eccessivamente onerosa per la famiglia, tenuto altresì conto degli esborsi dalla stessa sostenuti nel periodo 2016-2018; 6) di aver terminato “il percorso di studi superiori ed di essere in procinto di iniziare un percorso universitario che avrà sede a Padova presso la facoltà di psicologia”; 7) che non era stato possibile trovare un accordo bonario con la società.

Con memoria del 29.11.2018 si costituiva il sodalizio contestando gli assunti dell’atleta e rilevando: in via preliminare, l’improcedibilità del ricorso ex artt. 34, 35 Rat; nel merito, eccepiva l’infondatezza dello stesso per mancanza dei presupposti.

All’udienza del 19.12.2018 erano presenti l’atleta Marilisa Stefani, con la dott.ssa Mattucci e per la ASD Pallavolo Carrarese il Presidente p.t., Marco Musoni, i quali si riportavano agli scritti difensivi.

L’atleta precisava, altresì, di aver rinunciato all’iscrizione universitaria avendo esigenza di lavorare.

La CTA riservava la decisione.

Il ricorso non può essere accolto per i seguenti
MOTIVI

Preliminarmente la Commissione osserva che il ricorso introduttivo è tempestivo in quanto proposto nei termini previsti dal Regolamento, tenuto conto del fatto che la lettera di messa in mora è stata inviata in data 11.10.2018 ed il ricorso presentato il successivo 8.11.2018, ovvero, nel pieno rispetto del termine massimo di 30 giorni che deve intercorrere tra l’invio della messa in mora e quello del successivo ricorso. Nel merito si rileva  che a codesta Commissione è precluso il sindacato sull’ottemperanza, o meno, di accordi raggiunti tra le parti e, pertanto, come nel caso di specie, anche su questioni economiche per le quali sussiste controversia tra le stesse.

Con riferimento alle doglianze avanzate dall’atleta,  la Commissione precisa quanto segue:

- in ordine al motivo di studio, così come esplicitato in ricorso, esso è da respingersi poiché, allo stato, non sussiste alcuna prova della frequenza di un corso universitario come, del resto, confermato dalla medesima atleta in udienza;

- anche il motivo dell’attività lavorativa non può essere accolto in quanto non vi è prova in atti dello svolgimento di alcun lavoro da parte della signora Stefani;

- riguardo al motivo della non sostenibilità economica della permanenza della ricorrente presso la foresteria del sodalizio, giusta contratto reso inter partes in data 5.7.2016, si ribadisce quanto sopra affermato, ovvero, che la commissione non è competente a pronunciarsi in tema di accordi di natura privatistica sottoscritti dalle parti. 
P.Q.M.
La Commissione Tesseramento Atleti rigetta il ricorso  e dispone l’incameramento della tassa versata dall’atleta e la restituzione della tassa versata dal sodalizio
Affissione albo 17 Gennaio  2019










F.to Il Presidente








Avv. Patrizia Soldini
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