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               Atleta Zurlo Martina
Ricorso per lo scioglimento coattivo del vincolo dalla società ASD Volley Mesagne
La Commissione Tesseramento Atleti composta da:

Avv. Patrizia Soldini


(Presidente)

Avv. Cristina Pettinelli


(Vice Presidente)

Avv. Veronica Savarese


(Componente)

Avv. Ilaria Pietroletti


(Componente)

**********

Letto il ricorso, esaminata la documentazione prodotta, all’esito dell’istruttoria e della riunione fissata per il 13 novembre 2019 per la discussione di merito, sentite le parti presenti in tale sede

PREMESSO 
con lettera di messa in mora ricevuta dalla ASD Volley Mesagne in data 5.9.2019, l’atleta Martina Zurlo ha richiesto lo scioglimento del vincolo per giusta causa dal sodalizio di appartenenza per le seguenti motivazioni:

- mancata sottoscrizione del primo vincolo associativo e successivo modulo del prestito da parte dei genitori dell’atleta;
- disinteresse mostrato dal sodalizio per non essersi prodigato e assistito moralmente l’atleta a seguito degli infortuni avvenuti nelle stagioni agonistiche 2016/2017 e 2017 /2018;

-  mancata richiesta delle visite mediche annuali tutte effettuate su impulso dell’atleta;

- cessione in prestito oneroso al Progetto Volley San Vito che non le garantisce più la dovuta crescita tecnica;
- impossibilità per la tesserata di partecipare agli allenamenti ed alle gare per motivi lavorativi e di studio;

- incompatibilità ambientale

L a società resistente non ha riscontrato tale missiva.
Di talchè, con ricorso del 2.10.2019, l’atleta ha adito questa Commissione per la declaratoria di scioglimento del vincolo per giusta causa, reiterando i motivi indicati nella lettera di messa in mora.
Si è costituito il Sodalizio di appartenenza eccependo preliminarmente l’inammissibilità del ricorso per violazione dell’art. 65 e 66, comma 3 del Regolamento Giurisdizionale ed impugnando, nel merito, tutto quanto ex adverso dedotto e prodotto sui punti rilevanti della controversia nonché allegando le prenotazioni eseguite dal Sodalizio per le visite mediche per atleta; 
All’udienza del 13.11.2019, dopo breve relazione del Presidente, le parti, a mezzo dei rispettivi legali muniti di procura e ritualmente costituiti, si sono riportati agli scritti difensivi.

All’esito della discussione orale Codesta Commissione ritiene di rigettare il ricorso per i seguenti

MOTIVI DELLA DECISIONE

Il ricorso è infondato e non merita accoglimento.
Riguardo ai rilievi preliminari della ASD Volley Mesagne occorre evidenziare:

- quanto alla mancata sottoscrizione del modulo di tesseramento da parte dei genitori della Zurlo -  sebbene tale doglianza non sia proponibile, come giustamente rilevato dal Sodalizio di appartenenza,  dinnanzi questa Commissione atteso che è di competenza dell’Ufficio Tesseramento decidere in merito alla valida formazione del vincolo sportivo – l’atleta ha, comunque, in questi anni giocato – cambiando anche di ruolo all’interno della propria squadra e finanche ottenendo un prestito presso la Società San Vito dei Normanni -  come risulta dai referti di gara e come ampiamente ammesso dal Legale della Zurlo in udienza.

Di talchè, tale motivo posto a fondamento della domanda non appare condivisibile;

- quanto all’ eccezione relativa alla mancata allegazione ed invio dei documenti al ricorso inviato alla ASD Volley Mesagne, che inficerebbe l’ammissibilità del ricorso, è impossibile avere la certezza dell’assunto del sodalizio, laddove anche il costo della raccomandata è solamente indicativo.

Comunque, la costituzione della ASD Volley Mesagne sana, ad avviso di questa Commissione, i vizi lamentati, sanando così l’eventuale nullità dell’atto.

Nel merito:

Risulta acclarata dai dati documentali forniti dalla società di appartenenza la correttezza del sodalizio in merito all’espletamento delle visite mediche dell’atleta, mentre risultano non provati i motivi lavorativi, di studio e la presunta incompatibilità ambientale.

Di talchè le motivazioni poste a fondamento della domanda non giustificano la richiesta di scioglimento del vincolo per giusta causa. così che il ricorso deve essere respinto.
P.Q.M.
La Commissione Tesseramento Atleti:

-  rigetta il ricorso proposto dall’atleta, disponendo l’incameramento della tassa versata dall’atleta e la restituzione della tassa versata dalla società.
Affissione albo 29 Novembre 2019










F.to Il Presidente











Avv. Patrizia Soldini
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