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Al via la stagione delle nazionali seniores azzurre


“Aspettando i Mondiali”.
Potrebbe essere questo il titolo della stagione 2018 delle Nazionali Maggiori azzurre.
Le rassegne iridate, in programma a settembre e ottobre in Italia-Bulgaria (maschile) e Giappone (femminile), saranno, infatti, il grande appuntamento dell’anno per la gioia dei tanti appassionati che seguono la pallavolo.

Prima dei Mondiali, comunque, saranno tante le occasioni per vedere all’opera gli azzurri e le azzurre. Le ragazze di Davide Mazzanti, infatti, esordiranno oggi a Busto Arsizio per una gara amichevole contro il Giappone, match replicato il 10 maggio a Brescia. 

La nazionale tricolore partirà poi alla volta degli Stati Uniti, prima sede di gioco della tanto attesa Volleyball Nations League che farà tappa anche in Italia: dal 12 al 14 giugno a Eboli.

Gli azzurri di Gianlorenzo Blengini, invece, sosteranno il primo impegno ufficiale il 18 maggio a Reggio Calabria contro l’Australia, sfida che si ripeterà il giorno seguente a Catania. 

Dal 22 maggio Giannelli e compagni inizieranno il loro cammino nella Volleyball Nations League, tornando in Italia per l’ultimo week-end che si disputerà a Modena (22-24 giugno).

Nello stesso periodo la nazionale femminile 2020 e il gruppo b della nazionale maschile scenderanno in campo nei Giochi del Mediterraneo (dal 22 giugno al 1 luglio a Tarragona, Spagna), guidati rispettivamente da Massimo Bellano e Gianluca Graziosi. 

I mesi di luglio e agosto saranno dedicati interamente alla preparazione dei Campionati Mondiali. Gli azzurri avranno come sede principale di lavoro Cavalese, dove oltre ad allenarsi affronteranno in amichevole Olanda e Repubblica Ceca. Gli ultimi test pre – mondiali vedranno i ragazzi di Blengini sfidare a settembre la Cina.

Per quanto riguarda le azzurre, in estate Egonu e compagne sosterranno una serie di collegiali in Italia e alcuni stage internazionali (Olanda e Turchia), testando la propria condizione a settembre nel torneo di Montreux.

L’evento principe del 2018 sarà inaugurato il 9 settembre, quando al Foro Italico nel match d’apertura del Mondiale gli azzurri sfideranno il Giappone. Per tre settimane Italia e Bulgaria diventeranno il centro della pallavolo internazionale, sino alle attesissime finali di Torino (30 settembre).

La data da annotare in agenda per quanto riguarda le ragazze di Davide Mazzanti è quella del 29 settembre: esordio mondiale a Sapporo contro la Bulgaria. La rassegna iridata nipponica vivrà il suo momento clou il 20 ottobre quando a Yokohama si assegneranno le medaglie. 

La Volleyball Nations League 2018

Saranno Eboli e Modena le prime sedi italiane della Volleyball Nations League, nuovo format che da quest’anno prenderà il posto di due storici appuntamenti quali World League e World Grand Prix. Ad aprire il torneo sarà la competizione femminile che si giocherà non più nei week-end ma dal martedì al giovedì per cinque settimane consecutive. Le azzurre nella prima pool saranno impegnate negli Stati Uniti a Lincoln (15-17 maggio), poi faranno tappa a Suwon in Corea del Sud (22-24 maggio), Hong Kong (29-31 maggio) e Rotterdam (5-7 giugno). Nell’ultima pool le ragazze di Davide Mazzanti potranno contare sul calore del pubblico campano, dal 12-14 giugno infatti tutte le attenzioni si concentreranno a Eboli (SA), dove oltre all’Italia scenderanno in campo Brasile, Belgio e Thailandia.

Sul fronte maschile gli azzurri di Gianlorenzo Blengini esordiranno in Serbia a Kraljevo (25-27 maggio) e in seguito si sposteranno a: San Juan (1-3 giugno), Osaka (8-10 giugno) e Seoul (15-17 giugno). Nell’ultimo week-end la nazionale tricolore farà tappa in una delle città italiana maggiormente legate al volley, ovvero Modena (22-24 giugno) dove saranno presenti anche Francia, Russia e Stati Uniti. A Lille dal 4 all’8 luglio si disputeranno le Finali che incoroneranno i primi vincitori della Volleyball Nations League.

Formula 

La Volleyball Nations League 2018 prevede la partecipazione di 16 nazionali, per ognuno dei due tabelloni (maschile e femminile). La fase preliminare avrà una durata di cinque settimane, per ogni week-end di gare verranno composte 4 pool da 4 squadre ciascuna. Nell’arco della competizione, dunque, le 16 squadre in questione andranno a comporre un totale di 20 Pool distribuite per tutta la durata del torneo. In questa fase, le nazionali si affronteranno con la formula del Round Robin e la composizione di 20 pool totali darà, quindi, la possibilità di assistere a 120 match per ogni tabellone. 

La 6° settimana sarà invece dedicata alla Fase Finale del torneo, che avrà luogo a Lille (Francia) e durante la quale si disputeranno due gironi da 3 squadre ciascuno. Le prime due di ogni Pool daranno vita alle semifinali incrociate dalle quali usciranno le due finaliste del torneo.

Il calendario della VNL femminile

Volleyball Nations League Femminile: Italia, Brasile, Cina, Germania, Giappone, Korea, Olanda, Russia, Serbia, Thailandia, Turchia e Stati Uniti (squadre Fisse).

Argentina, Belgio, Repubblica Dominicana e Polonia sono i challenger teams.

Le Pools dell’Italia
15-17 maggio
Pool 3 Lincoln, Usa
Italia, Stati Uniti, Polonia, Turchia

15/05 Turchia – Italia; Usa – Polonia
16/05 Polonia – Italia; Usa – Turchia
17/05 Turchia – Polonia; Usa - Italia

22-24 maggio
Pool 6 Suwon, Corea del Sud
Italia, Corea del Sud, Germania, Russia

22/05 Italia – Russia; Corea del Sud – Germania
23/05 Italia – Germania; Corea del Sud – Russia
24/05 Germania – Russia; Corea del Sud – Italia

29-31 maggio
Pool 12 Hong Kong
Italia, Argentina, Cina, Giappone

29/05 Giappone – Italia; Cina – Argentina
30/05 Argentina – Italia; Cina – Giappone
31/05 Giappone – Argentina; Cina - Italia

5-7 giugno
Pool 13 Rotterdam, Olanda
Italia, Olanda, Rep. Dominicana, Serbia

05/06 Italia – Serbia; Olanda – Repubblica Dominicana
06/06 Serbia – Repubblica Dominicana; Olanda – Italia
07/06 Repubblica Dominicana – Italia; Olanda - Serbia

12-14 giugno
Pool 19 Eboli, Italia
Italia, Belgio, Brasile, Thailandia

12/06 Brasile – Belgio; Italia - Thailandia
13/06 Brasile – Thailandia; Italia - Belgio
14/06 Belgio – Thailandia; Italia - Brasile

Finali 27 giugno - 1 luglio 
Nanchino, Cina

Il calendario della VNL maschile
Volleyball Nations League Maschile: Italia, Brasile, USA, Cina, Serbia, Francia, Argentina, Iran, Polonia, Germania, Giappone e Russia (squadre Fisse).
Australia, Corea del Sud, Canada e Bulgaria sono i challenger teams.

Le Pools dell’Italia
25-27 maggio
Pool 4 Kraljevo, Serbia
Italia, Serbia, Brasile, Germania

25/05 Germania - Italia; Serbia – Brasile
26/05 Italia - Brasile; Germania – Serbia
27/05 Brasile – Germania; Italia - Serbia

1-3 giugno
Pool 7 San Juan, Argentina 
Italia, Argentina, Canada, Iran

01/06 Canada – Italia; Argentina – Irlanda
02/06 Irlanda – Italia; Argentina – Canada
03/06 Irlanda – Canada; Argentina – Italia
8-10 giugno
Pool 10 Osaka, Giappone
Italia, Giappone, Bulgaria, Polonia

08/06 Italia – Polonia; Giappone – Polonia
09/06 Italia – Bulgaria; Giappone – Polonia
10/06 Bulgaria – Polonia; Giappone – Italia

15-17 giugno
Pool 13 Seoul, Corea del Sud
Italia, Corea del Sud, Australia, Cina
15/06 Cina – Italia; Corea del Sud – Australia
16/06 Australia – Cina; Corea del Sud – Italia
17/06 Italia – Australia; Corea del Sud - Cina 

22-24 giugno
Pool 20 Modena, Italia
Italia, Francia, Russia, Stati Uniti

22/06 Usa – Francia; Italia – Russia
23/06 Usa - Russia; Italia – Francia
24/06 Francia – Russia; Italia - Usa

Finali 4-8 luglio 
Lille, Francia
Le azzurre per la stagione 2018
Beatrice Berti: Nata a Padova, il 12 gennaio 1996. Altezza 193 cm. Centrale. Gioca nell’Unet E-Work Busto Arsizio. Esordiente in Nazionale.

Sara Bonifacio: Nata ad Alba, il 3 luglio 1996. Altezza 188 cm. Centrale. Gioca nell’Igor Gorgonzola Novara. 47 presenze in Nazionale.

Lucia Bosetti: Nata a Tradate, il 9 luglio 1989. Altezza 178 cm. Schiacciatrice. Gioca nella Savino Del Bene Scandicci. 225 presenze in Nazionale. 

Alexandra Botezat: Nata a Brăila (Romania), il 3 agosto 1998. Altezza 197 cm. Centrale. Gioca nell’Unet E-Work Busto Arsizio. Esordiente in Nazionale.
Carlotta Cambi: Nata a San Miniato, il 7 gennaio 1987. Altezza 187 cm. Alzatrice. Gioca nella mycicero Volley Pesaro. 13 presenze in Nazionale.

Cristina Chirichella: Nata a Napoli, il 10 febbraio 1994. Altezza 194 cm. Centrale. Gioca nell’Igor Gorgonzola Novara. 136 presenze in Nazionale. 

Anna Danesi: Nata a Brescia, il 20 aprile 1996. Altezza 198 cm. Centrale. Gioca nell’Imoco Volley Conegliano. 58 presenze in Nazionale. 

Alice Degradi: Nata a Pavia, 14 ottobre 1996. Altezza 182 cm. Schiacciatrice. Gioca nella Sab Volley Legnano. Esordiente in Nazionale. 

Monica De Gennaro: Nata a Piano di Sorrento, l’8 gennaio 1987. Altezza 174 cm. Libero. Gioca nell’Imoco Volley Conegliano. 201 presenze in Nazionale. 

Isabella Di Iulio: Nata ad Avezzano, il 26 novembre 1991. Altezza 176 cm. Alzatrice. Gioca nella Savino Del Bene Scandicci. Esordiente in Nazionale.

Chiara De Bortoli: Nata a Venezia, il 28 giugno 1997. Altezza 177 cm. Libero. Gioca nel Club Italia Crai. Esordiente in Nazionale. 

Paola Egonu: Nata a Cittadella, il 18 dicembre 1998. Altezza 193 cm. Opposto. Gioca nell’Igor Gorgonzola Novara. 76 presenze in Nazionale. 

Sara Fahr: Nata a Kulmbach (Germania), il 12 settembre 2001. Altezza 194 cm. Centrale. Gioca nel Club Italia Crai. Esordiente in Nazionale.
Raphaela Folie: Nata a Bolzano, il 7 marzo 1991. Altezza 187 cm. Centrale. Gioca nell’Imoco Volley Conegliano. 128 presenze in Nazionale. 

Anastasia Guerra: Nata a Castelfranco Veneto, il 15 ottobre 1996. Altezza 197 cm. Schiacciatrice. Gioca nella Pomì Casalmaggiore. 35 presenze in Nazionale. 

Marina Lubian: Nata a Moncalieri, l’11 aprile 2000. Altezza 195 cm. Centrale. Gioca nel Club Italia Crai. Esordiente in Nazionale. 
Ofelia Malinov: Nata a Bergamo, il 29 febbraio 1996. Altezza 185 cm. Alzatrice. Gioca nella Foppapedretti Bergamo. 83 presenze in Nazionale. 

Camilla Mingardi: Nata a Brescia, il 19 ottobre 1997. Altezza 182 cm. Schiacciatrice. Gioca nella Liu Jo Nordmeccanica Modena. Esordiente in Nazionale. 

Anna Nicoletti: Nata ad Arzignano, il 3 gennaio 1996. Altezza 193 cm. Opposto. Gioca nell’Imoco Volley Conegliano. 6 presenze in Nazionale.

Sylvia Chinelo Nwakalor: Nata a Lecco il 12 agosto 199. Altezza 177 cm. Schiacciatrice. Gioca nel Club Italia Crai. Esordiente in Nazionale.  

Rossella Olivotto: Nata a Trento, il 27 aprile 1991. Altezza 186 cm. Centrale. Gioca nella myCicero Volley Pesaro. Esordiente in Nazionale. 

Alessia Orro: Nata a Oristano, il 18 giugno 1998. Altezza 180 cm. Alzatrice. Gioca nell’Unit E-Work Busto Arsizio. 68 presenze in Nazionale. 

Serena Ortolani: Nata a Ravenna, il 7 gennaio 1987. Altezza 187 cm. Opposto. Gioca nella Saugella Team Monza. 279 presenze in Nazionale. 

Beatrice Parrocchiale: Nata a Milano, il 26 dicembre 1995. Altezza 168 cm. Libero. Gioca nel Bisonte Firenze. 46 presenze in Nazionale. 
Elena Pietrini: Nata a Imola, il 17 marzo 2000. Altezza 190 cm. Schiacciatrice. Gioca nel Club Italia Crai. Esordiente in Nazionale. 

Myriam Sylla: Nata a Palermo l’8 gennaio 1995. Altezza 184 cm. Schiacciatrice. Gioca nella Foppapedretti Bergamo. 59 presenze in Nazionale. 

Ilaria Spirito: Nata a Savona, il 20 febbraio 1994.  Altezza 174 cm. Libero. Gioca nell’Unit E-Work Busto Arsizio. 20 presenze in Nazionale.
La lista delle 21 per la Volleyball Nations League

1. Serena Ortolani, 2. Alice Degradi, 3. Carlotta Cambi, 4. Sara Bonifacio, 5. Ofelia Malinov, 6. Monica De Gennaro, 8. Alessia Orro, 9. Rossella Olivotto, 10. Cristina Chirichella, 11. Anna Danesi, 12. Anastasia Guerra, 13. Sarah Luisa Fahr, 14. Elena Pietrini, 15. Marina Lubian, 16. Lucia Bosetti, 17. Myrian Fatime Sylla, 18. Paola Ogechi Egonu, 19. Camilla Mingardi, 20. Beatrice Parrocchiale, 21. Ilaria Spirito, 23. Beatrice Berti Beatrice.

La lista dei 26 per la Volleyball Nations League Maschile
N.1 Davide Candellaro: Nato a Padova, il 7 giugno 1989. Altezza 200 cm. Centrale. Gioca nella Cucine Lube Civitanova. 13 presenze in Nazionale. 
N.2 Luigi Randazzo: Nato a Catania, il 30 aprile 1994. Altezza 198 cm. Schiacciatore. Gioca nella Kioene Padova. 52 presenze in Nazionale.
N.3 Simone Parodi: Nato a San Remo (IM), il 16 giugno 1986. Altezza 195 cm. Schiacciatore. Gioca nella Wixo LPR Piacenza. 141 presenze in Nazionale. 

N.4 Michele Baranowicz: Nato a Mondovì (CN), il 5 agosto 1989. Altezza 195 cm. Palleggiatore. Gioca nella Wixo LPR Piacenza. 61 presenze in Nazionale. 

N.5 Osmany Juantorena: Nato a Santiago de Cuba (CUBA), il 12 agosto 1985. Altezza 200 cm. Schiacciatore. Gioca nella Cucine Lube Civitanova. 40 presenze in Nazionale.
N.6 Simone Giannelli: Nato a Bolzano, il 9 agosto 1996. Altezza 199 cm. Palleggiatore. Gioca nella Diatec Trentino. 80 presenze in Nazionale.
N.7 Salvatore Rossini: Nato a Formia (LT), il 13 luglio 1986. Altezza 184 cm. Libero. Gioca nell’ Azimut Modena. 111 presenze in Nazionale.

N.8 Daniele Mazzone: Nato a Chieri (TO), il 4 giugno 1992. Altezza 207 cm. Centrale. Gioca nell’Azimut Modena. 21 presenze in Nazionale.


N.9 Ivan Zaytsev: Nato a Spoleto (PG), il 2 ottobre 1988. Altezza 202 cm. Opposto. Gioca nella Sir Safety Conad Perugia. 194 presenze in Nazionale.
N.10 Filippo Lanza: Nato a Zevio (VR), il 3 marzo 1991. Altezza 196 cm. Schiacciatore. Gioca nella Diatec Trentino. 126 presenze in Nazionale. 
N.11 Fabio Balaso: Nato a Camposampiero (PD), il 20 ottobre 1995. Altezza 178 cm. Libero. Gioca nella Kioene Padova. 24 presenze in Nazionale.

N.12 Enrico Cester: Nato a Motta di Livenza (TV), il 16 marzo 1988. Altezza 204 cm. Centrale. Gioca nella Cucine Lube Civitanova. 25 presenze in Nazionale.

N.13 Massimo Colaci: Nato a Gagliano del Capo (LE), il 21 febbraio 1985. Altezza 180 cm. Libero. Gioca nella Sir Safety Conad Perugia. 96 presenze in Nazionale.

N.14 Enrico Diamantini: Nato a Fano (PU), il 4 aprile 1993. Altezza 204 cm. Centrale. Gioca nella Bunge Ravenna. Esordiente in Nazionale.

N.15 Gabriele Maruotti: Nato a Fiumicino (RM), il 25 marzo 1988. Altezza 194 cm. Schiacciatore. Gioca nella Taiwan Excellence Latina. 82 presenze in Nazionale. 
N.16 Oleg Antonov: Nato a Mosca (Russia), il 28 luglio 1988. Altezza 198 cm. Schiacciatore. Gioca nel Ziraat Bankasi Ankara. 82 presenze in Nazionale. 
N.17 Simone Anzani: Nato a Como, il 24 febbraio 1992. Altezza 203 cm. Centrale. Gioca nella Sir Safety Conad Perugia. 60 presenze in Nazionale.

N.18 Giulio Sabbi: Nato a Palestrina (RM), il 10 agosto 1989. Altezza 201 cm. Opposto. Gioca nell’Azimut Modena. 124 presenze in Nazionale.

N.19 Luca Spirito: Nato a Savona, il 30 ottobre 1993. Altezza 199 cm. Palleggiatore. Gioca nel Calzedonia Verona. 25 presenze in Nazionale. 

N.20 Gabriele Nelli: Nato a Lucca, il 4 dicembre 1993. Altezza 208 cm. Opposto. Gioca nel Kioene Padova. 9 presenze in Nazionale.

N.21 Alberto Polo: Nato a Bassano del Grappa (VI), il 7 settembre 1995. Altezza 204 cm. Centrale. Gioca nella Kioene Padova. Esordiente in Nazionale 

N.22 Nicola Pesaresi: Nato a Loreto (AN), l’11 febbraio 1991. Altezza 190 cm. Libero. Gioca nella Calzedonia Verona. 20 presenze in Nazionale. 

N.23 Andrea Argenta: Nato a Verona, il 1° giugno 1996. Altezza 205 cm. Opposto. Gioca nell’Azimut Modena. Esordiente in Nazionale.

N.24 Riccardo Sbertoli: Nato a Milano, il 23 maggio 1998. Altezza 190 cm. Palleggiatore. Gioca nella Revivre Milano. 5 presenze in Nazionale. 

N.25 Fabio Ricci: Nato a Faenza (RA), l’11 luglio 1994. Altezza 204 cm. Centrale. Gioca nella Sir Safety Conad Perugia. 27 presenze in Nazionale. 

N.26 Giacomo Raffaelli: Nato a Grosseto, il 7 febbraio 1995. Altezza 194 cm.  Schiacciatore. Gioca nella Bunge Ravenna. 5 presenze in Nazionale. 

La lista verrà ridotta a 21 nominativi il 15 maggio 2018

La nazionale B

Agli atleti che parteciperanno alla prima edizione della Volleyball Nations League si aggiungono ulteriori 13 ragazzi che compongono il secondo gruppo: 

Palleggiatori: Nicola Salsi (Club Italia), Francesco Zoppellari (Ceramica Scarabeo Gcf Roma)
Centrali: Edoardo Caneschi (Biosì Indexa Sora), Gianluca Galassi (Revivre Milano), Roberto Russo (Club Italia), Marco Vitelli (Bunge Ravenna).
Schiacciatori: Oreste Cavuto (Diatec Trentino), Sebastiano Milan (Cucine Lube Civitanova), Marco Pierotti (Caloni Agnelli Bergamo), Giulio Pinali (Azimut Modena), Nicola Tiozzo (Ceramica Scarabeo Gcf Roma).

Liberi: Domenico Cavaccini (BCC Castellana Grotte), Matteo Chiappa (Diatec Trentino).
Lo staff della Nazionale seniores femminile
Davide Mazzanti (1° allenatore e direttore tecnico)

Giulio Bregoli (vice allenatore)

Roberto Merli (ass. allenatore)

Simone Bendandi (ass. allenatore)

Alessandro Mattiroli (preparatore atletico)

Roberto Vannicelli (medico)

Moreno Mascheroni (fisioterapista)

Massimiliano Taglioli (scoutman)

Lorenzo Librio (videoman)

Marcello Capucchio (team manager)
Lo staff della Nazionale femminile “2020”

Massimo Bellano (1° allenatore)
Luca Pieragnoli (vice allenatore)
Matteo Azzini (ass. allenatore)
Alessandra Favoriti (medico)
Tommaso Magnani (preparatore atletico)
Daniele Dailianis (fisioterapista)
Alberto Salmaso (scoutman)
Glauco Ranocchi (team manager)
Il tecnico azzurro Davide Mazzanti 

Nato a Fano il 15 ottobre 1976, Davide Mazzanti ha mosso i primi passi nel mondo della pallavolo allenando le squadre giovanili della Volleyball Mondolfo (1997-2011) e Libertas Marotta (2001-2002). Nella stagione 2002-2003 ha svolto il ruolo di secondo allenatore in A2 sulla panchina della Gs Volley Corridonia, mentre l’anno successivo ha preso la guida della Galassia Volley Falconara in B1 (2003-2005). Al 2005 risale il primo contatto con la nazionale azzurra seniores, un rapporto in qualità di componente dello staff tecnico che si è protratto sino al 2012, partecipando sia ai Giochi Olimpici di Pechino 2008 che a quelli di Londra 2012. 

A livello di club nella stagione 2005-2006 ha esordito da secondo in A1 con la Alfieri Volley Santeramo per poi sedersi sulla prestigiosa panchina della Teodora Ravenna (2006-2007). Nel biennio (2007-2009) ha ricoperto il ruolo di secondo a Bergamo. Conclusa l’esperienza bergamasca è stato nominato primo allenatore del gruppo juniores del Club Italia (2009-2010). 

L’anno successivo ha fatto ritorno a Bergamo, esordendo da primo allenatore in A1 e nelle due stagioni (2010-2012) alla guida della formazione lombarda ha ottenuto la vittoria dello Scudetto 2011 e della Supercoppa 2011. 

Dopo una breve parentesi sulla panchina della River Volley Piacenza, nel 2013 è stato nominato responsabile del Club Italia e allo stesso tempo ha guidato la nazionale juniores azzurra (2012-2014). 

Successivamente si è seduto sulla panchina di Casalmaggiore, e il suo arrivo ha coinciso con la vittoria del Campionato Italiano 2015. 

Stesso risultato Mazzanti lo ha raggiunto il campionato successivo con l’Imoco Volley Conegliano, sua squadra attuale, che si è aggiudicata il tricolore 2016, la Supercoppa 2016 e la Coppa Italia 2017.

All’esordio sulla panchina italiana Mazzanti ha condotto le azzurre alla qualificazione ai Campionati Mondiali 2018. Nel World Grand Prix ottiene un fantastico secondo posto, eguagliando il miglior risultato dell’Italia nella storica manifestazione. 

Ai Campionati Europei, disputati in Georgia e Azerbaijan, ha ottenuto con l’Italia il quinto posto.

Fuori dal campo Davide è sposato con l’azzurra Serena Ortolani, dalla quale ha avuto la sua primogenita Gaia.    

Davide Mazzanti sulla panchina azzurra

Esordio: 26 maggio 2017 (Apeldoorn), Olanda-Italia 3-1 (Amichevole). 
Gare totali: 29  
Vittorie: 21 
Sconfitte: 8
Percentuali vittorie: 72%  
Palmarès con le azzurre
2017: Argento World Grand Prix 
Lo staff della Nazionale seniores maschile
Gianlorenzo Blengini (1° allenatore e direttore tecnico)

Antonio Valentini (vice allenatore)

Francesco Mattioli (ass. allenatore),

Alberto Di Mario (preparatore atletico)

Piero Benelli (medico)

Davide Lama (fisioterapista)

Gabriele Cavalieri (ass. fisioterapista)

Matteo Morando (scoutman)

Fabio Dalla Fina (videoman)

Stefano Sciascia (team manager)
Lo staff della Nazionale maschile B

Gianluca Graziosi (1° allenatore)
Giacomo Tomasello (vice allenatore)
Francesco Mattioli (ass. allenatore)
Sebastiano Cencini (fisioterapista)
Federico Cristofori (team manager)
Il tecnico azzurro Gianlorenzo Blengini
Nato a Torino il 29 dicembre 1971 ha iniziato la carriera d’allenatore nelle giovanili dello Sporting Parella Torino e in seguito di Cuneo, per poi svolgere in A2 e A1 il ruolo di vice allenatore al fianco di Mauro Berruto (Pallavolo Torino, Piacenza e Montichiari) e di Julio Velasco (Piacenza, Modena e Montichiari).

Nel 2009-2010 ha debuttato come primo allenatore in A2 alla Lupi Pallavolo Santa Croce, vincendo la stagione seguente la Coppa Italia di categoria. Al 2011-2012 risale il suo passaggio alla Callipo Sport di Vibo Valentia mentre nel 2014-2015 è stato protagonista di un ottimo campionato con la Top Volley Latina, guidata a una storica semifinale scudetto. Dal 2015 è stato alla guida della Cucine Lube Civitanova con la quale nel 2016 ha conquistato Coppa Italia e lo scudetto. 

Nell’agosto 2015 è stato nominato CT della Nazionale Italiana maschile e ha guidato la squadra alla conquista della medaglia d’argento nella World Cup, risultato che ha permesso all’Italia di qualificarsi ai Giochi Olimpici di Rio 2016. La stagione internazionale si è poi conclusa con la medaglia di bronzo nei Campionati Europei disputati in Italia e Bulgaria. 

Il 2016 è iniziato con la World League, in cui l'Italia ha raggiunto la Final Six classificandosi al quarto posto. Ai Giochi Olimpici di Rio de Janeiro ha condotto gli azzurri ad una splendida medaglia d’argento, la seconda nella storia del volley italiano.

La stagione internazionale 2017 è stata caratterizzata da una World League non proprio brillante conclusa con un 12esimo posto; successivamente nei Campionati Europei l’Italia si è piazzata quinta per poi salire sul podio della Grand Champions Cup dove Blengini e i suoi ragazzi hanno conquistato la medaglia d’argento.

Blengini sulla panchina azzurra

Esordio: Trento, amichevole, 27/08/15 Italia - Argentina 3-0
Gare totali: 70
Vittorie: 45
Sconfitte: 25
Percentuali vittorie: 64%
Palmarès con gli azzurri
2017: Argento Grand Champions Cup 
2016: Argento Giochi Olimpici Rio 2016
2015: Argento World Cup
2015: Bronzo Campionati Europei
La stagione 2018 delle Azzurre

Amichevoli 

Italia-Giappone, Busto Arsizio 7 maggio ore 19

Italia-Giappone, Brescia 10 maggio ore 20

Dopo i test amichevoli con il Giappone l’Italia partirà il 12 maggio alla volta degli Stati Uniti dove sarà impegnata nel primo week end della Volleyball Nations League. 

Terminata la competizione internazionale nei mesi di luglio e agosto inizierà la lunga marcia d’avvicinamento al Campionato Mondiale (29 settembre - 20 ottobre in Giappone). Nel periodo estivo le azzurre si raduneranno per una serie di collegiali, che si svolgeranno in Italia, e per degli stages in Olanda e Turchia.

L’ultimo test prima della rassegna iridata sarà il torneo di Montreux, in programma dal 4 al 9 settembre.  
La stagione 2018 degli Azzurri
Amichevoli 

Italia-Australia, Reggio Calabria 18 maggio ore 18

Italia-Australia, Catania 19 maggio ore 20.30

Conclusa la Volleyball Nations League, durante il periodo di preparazione che, come di consueto si terrà a Cavalese (TN), la nazionale tricolore affronterà l’Olanda (3 e 4 agosto, Cavalese) e la Repubblica Ceca (21 e 22 agosto, Cavalese).

Prima dell’inizio della rassegna iridata, infine, l’Italia affronterà a Padova la Cina il 2 settembre e di nuovo il 6 settembre (sede da definire). Il 9 settembre l’esordio nei Campionati del Mondo contro il Giappone.

Il Campionato del Mondo Femminile

Il Campionato del Mondo femminile 2018 si svolgerà in Giappone dal 29 settembre al 20 ottobre. Le azzurre di Davide Mazzanti nella prima fase sono state inserite nella Pool B (Sapporo, Hokkaido Prefectural Sports Center) insieme a: Cina, Turchia, Bulgaria, Canada e Cuba.

L’Italia esordirà il 29 settembre 2018 contro la Bulgaria. Segue il calendario ufficiale delle azzurre: 

29 settembre: Italia-Bulgaria 
30 settembre: Italia-Canada
2 ottobre: Italia-Cuba  
3 ottobre: Italia-Turchia 
4 ottobre: Italia-Cina
Questa la composizione degli altri gironi.

Pool A (Yokohama): Giappone, Olanda, Argentina, Germania, Cameroon, Messico.

Pool C (Kobe): Stati Uniti, Russia, Korea, Thailandia, Azerbaijan, Trinidad e Tobago.

Pool D (Hamamatsu): Serbia, Brasile, Rep. Dominicana, Porto Rico, Kazakistan, Kenya.

Nella seconda fase le 16 squadre qualificate (le migliori 4 di ogni pool) saranno divise in due raggruppamenti: il Girone E che avrà luogo a Nagoya (Nippon Gaishi Hall) e quello F ad Osaka (Osaka Municipal Central Gymnasium).

Le sei squadre che accederanno alla terza fase (Pool G e H) scenderanno in campo a Nagoya (Nippon Gaishi Hall), mentre le semifinali e finali che assegneranno le medaglie si disputeranno a Yokohama (Yokohama).

Il Campionato del Mondo Maschile

Il Campionato del Mondo maschile si disputerà in Italia ed in Bulgaria, dal 9 al 30 settembre, e si articolerà in quattro fasi distinte.

La Formula 
Le prime due fasi della competizione, si svolgeranno in entrambi i paesi; mentre la terza e la quarta fase si giocheranno in Italia.

Prima fase (apertura 9 settembre 2018, giorni di gara dal 12 al 18 settembre 2018)

Le 24 squadre classificate verranno suddivise in quattro pool da 6 squadre (due si giocheranno in Italia e due in Bulgaria), che si disputeranno con il round robin (60 match complessivi).
Al termine della prima fase la 5a e la 6a classificata di ogni raggruppamento verranno eliminate. 
Le prime quattro di ogni girone accederanno alla seconda fase conservando i punti conquistati in tutti e cinque gli incontri disputati.
Sedi prima fase: gara di apertura in Italia a Roma, in Bulgaria a Varna, pool A a Firenze, pool B a Ruse, pool C a Bari, pool D a Varna

Trasferimenti e riposo (19 e 20 settembre 2018)
Seconda Fase (giorni di gara dal 21 al 23 settembre 2018) 
Le sedici squadre rimaste in gara verranno suddivise in quattro pool (2 si giocheranno in Italia e 2 in Bulgaria) da quattro squadre, che si disputeranno con il round robin (24 match complessivi).
La suddivisione nelle singole pool avverrà secondo la seguente griglia:
Pool E (Milano) – 1A 2B 3C 4D
Pool F (Bologna) – 1B 2A 3D 4C
Pool G (Sofia) – 1C 2D 3D 4B
Pool H (Varna) – 1D 2C 3B 4A
Sedi seconda fase: Milano, Bologna, Sofia, Varna. Nel caso l’Italia si classifichi al 1° o al 2° o al 3° posto nella prima fase giocherà a Milano. Nel caso la Bulgaria si classifichi al 1° o al 2° o al 3° posto nella prima fase giocherà a Sofia.  
Alla conclusione degli incontri verranno stilate delle classifiche delle quattro pool, che terranno conto dei punti conquistati da ogni singola squadra nella prima e nella seconda fase. 
Le quattro vincitrici delle pool della seconda fase accederanno alla terza fase, insieme alla migliore delle seconde dei raggruppamenti giocati in Italia ed alla migliore delle seconde dei raggruppamenti giocati in Bulgaria.

Trasferimenti e riposo (24 e 25 settembre 2018)
Terza fase (giorni di gara dal 26 al 28 settembre 2018)

Le sei squadre rimaste in lizza verranno suddivise tramite sorteggio in due pool da 3 squadre che si disputeranno con il round robin (6 match complessivi).
Le prime due di ciascuna pool accederanno alla quarta fase.
Sede terza fase: Torino.

Quarta fase (giorni di gara 29 e 30 settembre 2018)

Le quattro squadre rimaste gara si affronteranno nelle classiche semifinali incrociate e nelle finali per la medaglia di bronzo e per il titolo Mondiale.
Sede quarta fase: Torino 

Pool A (Firenze, incontro inaugurale a Roma)
9 settembre 2018: ore 19.30 Italia-Giappone.
12 settembre 2018: ore 17 Dominicana-Slovenia; ore 20.30 Belgio-Argentina.
13 settembre 2018: ore 17 Dominicana-Giappone; ore 21.15 Italia-Belgio. Riposano Argentina e Slovenia.
14 settembre 2018: ore 17 Argentina-Dominicana; ore 20.30 Giappone-Slovenia. Riposano Italia e Belgio.
15 settembre 2018: ore 17 Belgio-Slovenia; ore 21.15 Italia-Argentina. Riposano Giappone e Dominicana.
16 settembre 2018: ore 17 Giappone-Belgio; ore 21.15 Dominicana-Italia. Riposano Argentina e Slovenia.
17 settembre 2018: ore 17 Belgio-Dominicana; ore 20.30 Argentina-Slovenia. Riposano Giappone e Italia.
18 settembre 2018: ore 17 Giappone-Argentina; ore 21.15 Italia-Slovenia. Riposano Belgio e Dominicana.

Pool B (Ruse)
12 settembre 2018: ore 14 Olanda-Canada; ore 17 Brasile-Egitto; ore 20.30 Francia-Cina. 
13 settembre 2018: ore 17 Egitto-Canada; ore 20.30 Brasile-Francia. Riposano Olanda e Cina.
14 settembre 2018: ore 17 Cina-Olanda; ore 20.30 Francia-Egitto. Riposano Brasile e Canada.
15 settembre 2018: ore 17 Canada-Cina; ore 20.30 Olanda-Brasile. Riposano Francia ed Egitto.
16 settembre 2018: ore 17 Cina-Egitto; ore 20.30 Olanda-Francia. Riposano Brasile e Canada.
17 settembre 2018: ore 17 Egitto-Olanda; ore 20.30 Brasile-Canada. Riposano Cina e Francia.
18 settembre 2018: ore 17 Cina-Brasile; ore 20.30 Canada-Francia. Riposano Egitto ed Olanda.

Pool C (Bari)
12 settembre 2018: ore 14 Camerun-Tunisia; ore 17 Australia-Russia; ore 20.30 Stati Uniti-Serbia. 
13 settembre 2018: ore 17 Australia-Stati Uniti; ore 20.30 Camerun-Serbia. Riposano Russia e Tunisia.
14 settembre 2018: ore 17 Australia-Camerun; ore 20.30 Russia-Tunisia. Riposano Stati Uniti e Serbia.
15 settembre 2018: ore 17 Serbia-Tunisia; ore 20.30 Stati Uniti-Russia. Riposano Australia e Camerun.
16 settembre 2018: ore 17 Camerun-Stati Uniti; ore 20.30 Serbia-Australia. Riposano Russia e Tunisia.
17 settembre 2018: ore 17 Russia-Camerun; ore 20.30 Australia-Tunisia. Riposano Stati Uniti e Serbia.
18 settembre 2018: ore 17 Stati Uniti-Tunisia; ore 20.30 Serbia-Russia. Riposano Australia e Camerun.

Pool D (Varna)
9 settembre 2018: ore 19.30 Bulgaria-Finlandia.
12 settembre 2018: ore 17 Iran-Porto Rico; ore 20.30 Cuba-Polonia.
13 settembre 2018: ore 17 Porto Rico-Polonia; ore 20.30 Iran-Bulgaria. Riposano Cuba e Finlandia.
14 settembre 2018: ore 17 Finlandia-Cuba; ore 20.30 Bulgaria-Porto Rico. Riposano Polonia ed Iran.
15 settembre 2018: ore 17 Cuba-Iran; ore 20.30 Polonia-Finlandia. Riposano Bulgaria e Porto Rico.
16 settembre 2018: ore 17 Porto Rico-Finlandia; ore 20.30 Cuba-Bulgaria. Riposano Iran e Polonia.
17 settembre 2018: ore 17 Cuba-Porto Rico; ore 20.30 Iran-Polonia. Riposano Bulgaria e Finlandia.
18 settembre 2018: ore 17 Finlandia-Iran; ore 20.30 Bulgaria-Polonia. Riposano Cuba e Porto Rico.
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